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Teil A1 (Pflichtteil)

Aufgabe 1

3 – = 2,5

3 : = 3 · 2 = 6

Aufgabe 2

4x – 50 = 10 | + 50

4x = 60 | : 4

x = 15

Aufgabe 3

1 Liter 1 dm³

60 dm³ : 6 dm : 2 dm = 5 dm

Die fehlende Kantenlänge beträgt 5 dm.

Aufgabe 4

145 € · 13 = 1885 €

2135€ – 1885 € = 250 €

Die Spende für das Tierheim beträgt 250 €.

Aufgabe 5

150 € – 100 € = 50 €

Die Ersparnis beträgt 50 €, das ist ein Drittel von 150 €.

Julia muss also das Schild D ins Schaufenster hängen.

(Bei Schild A wäre die Tasche um die Hälfte von 150 €, also 75 € günstiger, würde also 75 € kosten.

Bei Schild B würde man 25 %, also 1/4 von 150 € sparen, das sind 37,50 €.
Der neue Preis wäre also 150 € – 37,50 € = 112,50 €

Schild C: 60 % von 150 € = € = 90 €)

Term richtig falsch

3
2 X

3 – 1
2 X

0,5 · 3 X

3 ÷ 1
2 X

1
2
1
2

Volumen eines Quaders:

V = a · b · c

150 · 60
100
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Aufgabe 6

A = Grundseite · Höhe (Die Höhe steht senkrecht auf der Grundseite.)

A = 4,5 cm · 2,7 cm = 12,15 cm²

Der Flächeninhalt des Parallelogramms beträgt 12,15 cm².

Aufgabe 7

Nein, das Dreieck lässt sich nicht zeichnen, denn die dritte Seite muss kleiner als die Summe der beiden
anderen Seiten sein (7 cm + 5 cm = 12 cm < 15 cm).

Aufgabe 8

Differenz eines Quaders mit den Maßen l = 10 cm, b = 5 cm, h = 3 cm
und den beiden Nuten von der Länge 10 cm und der Breite und Tiefe von 1 cm.
V = 10 cm · 5 cm · 3 cm – 2 · (10 cm · 1 cm · 1 cm) = 150 cm³ – 20 cm³ = 130 cm³

Andere Lösung: Summe von 2 großen und einem kleinen Quader:
V = 2 · (10 cm · 2 cm · 3 cm) + 10 cm · 1 cm · 1 cm = 120 cm³ + 10 cm³ = 130 cm³

Aufgabe 9

0 °C + 1,0 °C + 2,5 °C + 0,5 °C + 1,0 °C + 6,0 °C + 3,0 °C = 14 °C

14 °C : 7 = 2 °C

Die Durchschnittstemperatur beträgt 2 °C.

Aufgabe 10

Tag Mo Di Mi Do Fr Sa So

Temperatur 0 °C 1,0 °C 2,5 °C 0,5 °C 1,0 °C 6,0 °C 3,0 °C

Fläche in m² Farbmenge in Liter

1 0,2

2 0,4

3 0,6

4 0,8

6 1,2

1,4

1,2

1

0,8

0,6

0,4

0,2

0 1 2 3 4 5 6 7

x: Fläche in m²

y: Farbmenge in Liter
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Teil A2 (Pflichtteil)

Aufgabe 1

Miete und Nebenkosten: 3800 € : 3 = 1266,66 € ≈ 1267 €

Private Versicherungen: 5 % von 3800 € = € = 190 €

3800

– 1267

– 190

– 119

2224 Es bleiben etwa 2224 € für die weiteren Ausgaben übrig.

Aufgabe 2

Die Fläche kann auf verschiedene Weisen in Teilflächen zerlegt werden, z.B. in ein Rechteck mit den Maßen
4,5 m · 5 m und drei Dreiecke, deren Flächen von der Rechteckfläche subtrahiert werden müssen.

ARechteck = 4,5 m · 5 m = 22,5 m²

ADreieck oben re = = 2 m²

Die Dreiecke unten können zu einem Quadrat mit den Maßen 1,5 m · 1,5 m zusammengefasst werden:

A = 2,25 m²

Aschraffierte Fläche = 22,5 m² – 2 m² – 2,25 m² = 18,25 m²

Der Flächeninhalt der schraffierten Fläche beträgt 18,25 m².

Andere Lösung: Die Gesamtfigur wird in 2 Trapeze mit dazwischenliegendem Rechteck zerlegt.

A1oberes Trapez = · 2 m = 8 m²

A2unteres Trapez = · 1,5 m = 5,25 m²

A3Rechteck = 5 m · 1 m = 5 m²

A1 + A2 + A3 = 8 m² + 5,25 m² + 5 m² = 18,25 m²

Aufgabe 3

3800 · 5
100

2 m · 2 m
2

5 m + 3 m
2 ATrapez = · ha + c

25 m + 2 m
2

c

B

a

S

C

A

b
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Aufgabe 4

Bei dem Schaubild handelt es sich um eine antiproportionale Zuordnung:
Je mehr Arbeiter, desto weniger Stunden werden benötigt.

Da 2 Arbeiter (laut Schaubild) 20 Stunden arbeiten, braucht 1 Arbeiter für diese Arbeit doppelt so lang,
nämlich 40 Stunden.

Aufgabe 5

Zu A: Wenn du nur einmal würfelst, ist die Wahrscheinlichkeit, dass du keine 6 würfelst, groß,
weil du ja 5 andere Zahlen würfeln könntest.

Zu B: Der 1. Januar ist ein Feiertag und schulfrei.

Zu C: Die Münze hat zwei Seiten und die Wahrscheinlichkeit ist für jede der beiden Seiten gleich groß,
also 50 %.

Zu E: Es kommt zwar sehr selten vor, dass in einer Klasse mehrere Kinder am selben Tag Geburtstag haben,
aber unmöglich ist es nicht.

Teil B (Wahlteil)

Aufgabe 1

a) 100 % 5000 €

4 % = 200 €

Der Jahreszins im Jahr 2002 betrug 200 €.

0,6 % 200 €

100 % = 33 333,33 €

Frau Ziegler hätte im Jahr 2022

33 333,33 € anlegen müssen, um 200 € Zinsen zu erhalten.

b) Lösungsweg 1:

Für die Fortsetzung der Rechnung wendest du den Satz des Pythagoras an, wobei die Seitenkante s die
Hypotenuse des rechtwinkligen Dreiecks ist. Die Höhe (4 cm) und die Hälfte der Diagonalen x sind die
Katheten.
Beachte: Die ganze Diagonale x der Bodenfläche beträgt 5,7 cm.
Du musst also mit der Hälfte weiterrechnen.

s = ( cm)² + (4 cm)² = 8,1225 cm² +16 cm² = 24,1225 cm² = 4,91146 cm ≈ 4,9 cm

Die Länge der Seitenkante beträgt 4,9 cm.

weniger
unmöglich wahrscheinlich fifty-fifty wahrscheinlich sicher

B DACE

0% 50% 100 %

5000 · 4
100

200 · 100
0,6

5,7
2
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Lösungsweg 2:

Hier wurde mit der Höhe der Pyramide und der halben Seitenlänge der Grundfläche die Höhe der Seiten-
fläche der Pyramide berechnet.
Da diese Höhe senkrecht auf der Grundseite steht, kann auch mit dem Satz des Pythagoras gerechnet
werden.

s = (4,5 cm)² + (2 cm)² = 20,25 cm² +4 cm² = 24,25 cm² = 4,92442 cm ≈4,9 cm

Die Länge der Seitenkante beträgt 4,9 cm.

Aufgabe 2

a) Für die 3 Ziffern 0, 2 und 3 ergeben sich 6 verschiedene Reihenfolgen:
023, 032, 203, 230, 302, 320

Da Claudia weiß, dass die erste Ziffer 7 ist, gibt es 6 verschiedene Kombinationsmöglichkeiten:
7023, 7032, 7203, 7230, 7302, 7320.

Jede Möglichkeit ist gleich wahrscheinlich, also oder 16 %.

Die Wahrscheinlichkeit, dass Claudia beim ersten Versuch die richtige Ziffernfolge eingibt,

beträgt16 % oder .

b)

Zwischenrechnungen: 69,00 € : 100 = 0,69 €

0,29 € · 100 = 29,00 €

7,96 € : 1,99 € = 4

4,95 € : 5 = 0,99 €

115,80 € – 69,00 € – 29,00 € – 7,96 € – 4,95 € = 4,89 € (Preis der Röstzwiebeln)

100 · 3 € = 300 €

300 € – 115,80 € = 184,20 €

Nach Abzug der Unkosten bleiben 184,20 € für die Spenden übrig.

Spende für die Schülerzeitung: 184,20 € : 2 = 92,10 €

Spende für „Brot für Kinder“: 184,20 € : 4 = 46,05 €

Spende für den Förderverein der Schule: 46,05 €

1
6

2
3

2
3

1
6

Lebensmittel Anzahl Stückpreis Gesamtpreis
Würstchen 100 0,69 € 69,00 €
Brötchen 100 0,29 € 29,00 €
Ketchup-Flasche (350 ml) 4 1,99 € 7,96 €
Röstzwiebeln-Beutel (1 kg) 1 4,89 € 4,89 €
Saure Gurken im Glas (350 ml) 5 0,99 € 4,95 €

Gesamtkosten: 115,80 €
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Aufgabe 3

a)

(Bei dem abgebildeten Körper sind Grund- und Deckfläche parallel und identisch. Der Körper kann durch
zwei Dreiecksprismen auf einen größeren Quader ergänzt werden. Deshalb stimmt die erste Formel.

Der Körper könnte in einen Quader, einen Würfel und zwei Dreiecksprismen und ein Trapezprisma zerlegt
werden (Würfel und Dreiecksprismen ergäben zusammen ein Trapezprisma.)

Bei der letzten Formel müsste ein Pluszeichen stehen, damit sie angewendet werden könnte.)

b) In der Abbildung ist der Mann 2,8 cm groß, der Schirm mit Griff 1,4 cm, also halb so groß.

Das Kunstwerkbild des Schirms ist 6,5 cm groß, der Mann müsste also in diesem Bild 13 cm groß
gezeichnet werden.

2,8 cm 1,8 m = 180 cm (reale Größe des Mannes)

13 cm x m

x = = 835,7 cm ≈ 836 cm = 8,36 m

Der Mann müsste als passendes Kunstwerk 8,36 m groß sein.

Aufgabe 4

a) Hendrik befindet sich insgesamt 15 Minuten lang auf einer Tiefe von genau 12 Metern.

Formel richtig falsch

V = VQuader – 2 × VDreiecksprisma X

V = VWürfel + VTrapezprisma X

V = VQuader + VWürfel + 2 × VDreiecksprisma X

V = VQuader – VTrapezprisma X

180 · 13
2,8

18

16

14

12

10

8

6

4

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Zeit in min.

Tauchtiefe in m
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b) 2020 betrug der Heizölpreis 49,9 Cent pro Liter. 2022 betrug er 116,8 c/l.

49,9 c 100 %

116,8 c x %

116,8 c % ≈ 234 %

234 % – 100 % = 134 %

Der Heizölpreis ist um 134 % gestiegen.

billiger

Der erhöhte Preis beträgt 105 % des ursprünglichen Preises.
Der wieder verminderte Preis beträgt 95 % von 105 % = 99,75 %, also weniger als 100 %.

(5 % des erhöhten Preises sind mehr als 5 % des Ursprungspreises,
also ist der Nachlass größer und dadurch der Endpreis billiger.)

100 · 116,8
49,9

X
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